

稷下学宫揭盖头，更多谜底待解开

近4万平方米的遗址锁定，考古接力还将持续

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张九龙

定向寻找行动

位于淄博市临淄区的齐国故城，在中国古代都城史上占有极其重要的地位。该城一直是两周大国齐国的首都，汉代仍为诸侯齐国之首府，前后延续一千多年，这在中国古代都城史上是很少见的。城址保存之好也是不多见的，不仅城墙地面可见，城内外各种遗迹遗物极为丰富，可以说是一座地下宝库。而宝库中的明珠，无疑就是稷下学宫。

稷下学宫是世界上第一所由官方举办的高等学府，东周时期“百家争鸣”的学术盛景就是以齐国稷下学宫为中心的。关于稷下学宫的位置，有多处文献指向齐故城西门外，所以，从2017年至2021年，山东省文物考古研究院对齐故城大城及小城西侧进行了大规模的详细勘探。这轮考古的指向性很明确，就是想寻找见证“百家争鸣”的稷下学宫遗址。

这里到底是不是历史上的稷下学宫呢？项目主要参与者、山东省考古研究院考古队员董文斌表示，通过五年的考古勘探和发掘工作，可知齐故城小城西门外建筑基址群为整个齐故城西墙及南墙外侧唯一一处战国时期高等级的院落式建筑群。“除了齐故城小城西门外这处建筑基址群，其余文献言及的地方都被我们通过工作排除了。”

从时代看，这处建筑基址群建筑年代的上限应为战国中期，下限应为战国末期，整体年代应处于战国中晚期阶段。通过对建筑基址叠压灰坑出土兽骨进行测年发现，略早于文献记载的田齐桓公田午在位时间。根据文献记载：“昔齐桓公立稷下之官设大夫之号，招致贤人而尊宠之。自孟軻之徒皆游于齐。”如此一来，时间线能对得上。

考古发现，这处遗址紧贴齐都小城而筑，小城城壕直接将其圈护在内，可见两者是一体规划一体建设的。董文斌对此的解读是，当初田氏代齐后把宫城从大城内迁到小城时，就决定同时兴建稷下学宫，既把这家官学置于肘腋之处，便于利用和控制，也将之与中枢相隔，内外之间判然有别。

人们最关心的无疑是稷下学宫长什么样。考古显示，该处建筑基址群处于封闭院落内，面积近4万平方米，规模大，规格高。但从建筑布局、基址形制来看，不是宫室建筑，也与一般衙署、宗庙等高等级建筑不一样。加上城墙的发现，更坐实了学宫之宫的称谓。

有趣的是，穿过该建筑遗址中部的乡间道路历来皆称黉大道，由此路进入村庄的大门名为黉门。“黉”的意思是学府，此处道路及门址名称至今仍沿用“黉”，很可能是在当年关于此地的记忆保留下来的结果。

“从地理位置、年代、建筑格局、规格、与小城关系、历史记忆等各方面分析，齐故城小城西门外建筑基址群均与文献记载的稷下学宫相符合，我们据此推断其当为稷下学宫所在。”董文斌表示。

对此，山东博物馆馆长郑同修表示认同。“齐故城小城西门外建筑基址群的发现十分重要，夯土建筑基址排列整齐，特别是又发现了院墙，具备了学宫的基本布局要求。而且层位关系清晰，年代较为明确，与文献记载中的稷下学宫正相契合，我认为其属于稷下学宫的问题不大。”郑同修说。

经过近5年的考古发掘，穿越了2000多年的时光，见证了“百家争鸣”的稷下学宫，似乎从尘封的黄土中走来了。专家们普遍认为，淄博市临淄区的“齐故城小城西门外建筑基址群”就是稷下学宫遗址所在地。未来，这场考古接力还将继续下去，关于稷下学宫的更多秘密等待被揭开。



稷下学宫遗址考古发掘现场。 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张九龙 摄

期待更多考古惊喜

不能忽略的是，目前的考古发现似乎仍缺少足以“一锤定音”的证据，比如带有“稷下”或“稷下学宫”字样的文物。不过，郑同修指出，即使出土了此类文物，也未必就是铁证，更何况考古也是拼运气，有可能像二里头遗址那样，几十年找不出直接文字证据。所以，他更倾向于综合分析论证。目前所有的证据都指向了稷下学宫，如果要推翻稷下学宫的判断，有其他的解读，也必须得有过硬的证据。

中国社会科学院考古研究所研究员徐龙国指出，考古发掘的遗址，最主要的是确定其时空关系。“山东省文物考古研究院采用‘排除法’解决这个问题是个好办法。我认为要加大排除力度，不仅城墙西侧从南到北要一一排除，而且小城南墙外也要勘探。”

他同时提出，这些建筑是统一规划一次性建起的，是一个时期的建筑，夯土不像宫殿建筑基址那样深厚，也不像一般民居那样草率，应属官方的建筑。但是面积可能不算大，如果按最著名的60位稷下先生来算，每人建筑面积合多少平方米？如果不足50平方米的话，也不算什么“高门大屋”。历史记载，这些稷下先生的房屋在两岸，所以还需要在系水两岸进行勘探，扩大发掘面积，以解决其总面积及布局问题。

文献中稷下学宫使用时间约150年，大概到秦灭齐后才逐渐消失。从目前的考古发现看，该处建筑基址群与稷下学宫开始及兴盛的年代相符，但是并非全部吻合。山东大学历史文化学院教授任相宏指出：“或许，晚期的稷下学宫到了别处。为了坐实稷下学宫遗址，建议今后的考古工作范围再扩大一些，特别是小城、大城的南部和大城的北部，同时还要注意文献和前人研究的成果。”

考古工作者还发现了一个奇怪的现象。在建筑基址群西部普遍出土铸币遗存，其中发现齐刀币范残块2500余块，为近年来全国先秦钱范出土数量之最，面范文字均为“齐大刀”，还发现少量“益化”范母和钱范以及



稷下学宫遗址示意图。 省考古研究院供图

大量的疏渣、浇包、鼓风嘴、冶铸沙等遗物。据此可判定此建筑基址群废弃后被用作铸造作坊。如何解释，专家们仍在探索。

考古之外的课题也有不少。“稷下学宫考古工作属于历史考古范畴，离不开历史文献，用文献考证地望时要慎重甄别文献的真伪和早晚。稷下学宫在当时是一种学术机构还是学校，抑或是咨询机构，也要有一个准确的定位。”中国社会科学院考古研究所研究员刘庆柱说。

他建议，下一步要加快考古工作进度，聚焦尚未解决的主要学术问题，积极吸纳不同意见，同时突出主流意见，积累考古材料，把工作做扎实，争取早日形成重要成果。

齐国故城的考古工作已持续数十年，目前揭开的秘密只是冰山一角。更何况这处建筑基址群总面积近4万平方米，持续5年的考古发掘，才清理了几千平方米，面纱刚刚掀开，更多惊喜还在后面。

“我们制订了五年考古规划，要完成全部考古发掘工作预计还需要很长的时间，接下来将进行更为深入的勘探，更大范围的考古发掘。”董文斌说。

□延伸阅读

“最早的大学”或许只是侧面

对稷下学宫的价值，文化学者余秋雨曾写道：“没有它，各种文化也在，诸子百家也在，却无法进入一种既高度自由又高度精致的和谐状态。因为世上有很多文化，自由而不精致；又有很多文化，精致而不自由。稷下学宫以尊重为基础，把这两者统一了。因此，经由稷下学宫，中华文化成为一种‘和而不同’的壮阔合力，进入了世界文明史上极少数最优秀的文化之列。”

稷下学宫被誉为最早的公立大学，或许这只是它职能的一个侧面而已，用今天的眼光来看，稷下学宫堪称集政治、学术、教育功能于一体的巨无霸式社会科学综合体。

齐国君主创办稷下学宫是利用天下贤士的谋略智慧，为其完成富国强兵、争雄天下的政治目标服务，贤士们对此亦是心知肚明。因此，但凡能来到稷下学宫的人，都不是消极遁世之辈。他们有着积极参与政治的现实功利思想，高谈阔论、竞相献策的根本目的，是期望自己的“提案”被齐国君主采纳，从而施展政治抱负。齐国君主们也经常针对治国理政遇到的问题来咨询先生们，所以，稷下学宫首先充当着齐国政府智库的作用，相当于齐国的“政策研究室”。

齐国做事总是大手笔，除了一流的硬件设施外，稷下学宫高标准的人才引进待遇更是令当时各国望尘莫及。对于寻聘和自来的各路学者，战国时期各国都以士相待，齐国却根据他们的学问、资历和成就分别授予客卿、上大夫、列大夫以及稷下先生、稷下学士等不同称号。

先秦诸侯国中，在国君之下有卿、大夫、士三级。由此推断，稷下学宫的客卿相当于享受齐国“副总理”待遇，上大夫和列大夫也得是享受“正部级”和“副部级”待遇，齐国对学者贤士的尊重可见一斑。况且在当时，能得到稷下学宫评定的高级职称，本身就是无上光荣，受列国认可。所以，稷下学宫又有敬老崇文、统战联谊的功用，相当于齐国的“参事室”。

稷下学宫在其兴盛时期，曾容纳了当时诸子百家中几乎各个学派。儒家、法家、道家、墨家、名家、兵家、农家、阴阳家、纵横家、小说家……会集了天下贤士多达千人左右，其中著名的学者有孟子、淳于髡、邹衍、田骈、慎子、申不害、荀子等。这些都是真正的业界泰斗，我们所说的百家争鸣，很大一部分的成果都是产自稷下学宫，也就难怪它能与同时代的雅典学园齐名了。可见，稷下学宫不仅是当时齐国的“社会科学院”，而且也是当时整个中华地区的文化交流中心。

海内外学者精英云集，自然引来不少慕名而至的年轻后生，对于这些充满求知欲的有志青年，稷下先生总是不设门槛，倾囊相授。没有考试，也没有确定的学制年限。收什么样的学生、教授哪些内容、怎么教授、什么时候结束学业，完全由稷下先生自己做主和安排。

讨论、游学、社会实践，这些洋气的教学形式在稷下学宫里早就司空见惯。言传身教间，稷下先生又为列国培养了一大批优秀的学者和公务员。稷下学宫这所齐国“社科院大学”，算得上中国古代公立大学的先驱了。

专属商业养老保险试点范围将扩至全国

该保险产品带有“储蓄”性质，领取期不短于10年

银保监会日前发布消息，自3月1日起，专属商业养老保险试点区域扩大到全国范围，在原有6家试点保险公司基础上，允许养老保险公司参加试点。这一保险试点开展以来有哪些成效？试点扩容将给老百姓的养老生活带来哪些变化？记者采访了业内人士。

根据银保监会有关规定，专属商业养老保险是指以养老保障为目的，领取年龄在60周岁及以上的个人养老年金保险产品。产品设计分为积累期和领取期两个阶段，领取期不得短于10年。产品采取账户式管理，账户价值计算和费用收取公开透明。

通俗来说，这一保险产品带有“储蓄”性质，兼具保障和投资功能。消费者年满60周岁方可领取养老金，领取期不短于10年。消费者也可以选择终身领取直至身故，只不过交的保费会有所不同。

自2021年6月起，专属商业养老保险在浙江省（含宁波市）和重庆市开展试点，受到社会广泛关注。数据显示，截至2022年1月底，6家试点公司累计承保保单近5万件，累计保费4亿元，其中快递员、网约车司机等投保近1万人。大家养老保险副总经理、总精算师王小康表示，和普通保险产品相比，专属商

业养老保险初始扣费低，交费灵活，投资回报稳健，能更好保障消费者养老权益。

目前，有太平人寿、人保寿险、中国人寿、太平洋人寿、泰康人寿、新华人寿等6家保险公司参与专属商业养老保险试点。自3月1日起，包括平安养老保险、太平养老保险、国寿养老保险、新华养老保险、大家养老保险等在内的多家养老保险都有机会参与试点。

中国社科院世界社保研究中心主任郑秉文认为，专业保险公司参与到试点中来，可以为消费者提供更多具有较强养老功能的专属商业养老保险产品，引导消费者培

育养老金融消费观念。业内人士表示，专属商业养老保险试点范围扩大后，市场竞争会更加激烈。保险公司要在提高承保能力和投资能力上下功夫，通过探索医疗服务、养老服务与保险产品的衔接发展，为应对老龄化提供一臂之力。

据新华社



扫码下载齐鲁壹点
记者 上壹点

编辑：于海霞 美编：继红 组版：侯波